

Scheerui Ujsdy
1915.

Debrecen, 1915

XIX évf. 266 sz.

Péntek, szeptember 24

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2.
Videken félévre 8 K, negyedévre 4 K 50 L.

Feladó szerkesztő és leltulajdonos:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Ujabb győzelmek Dünaburg körül. Német repülők sikerei. Ujabb 3600 orosz fogoly.

Höfer jelentése.

Budapest, szept. 23. (Orosz hadszíntér.) Kelet-Galiciában a nap általában csendben telt el. Csak előrehatolt osztagok közt csatározás folyt. Egy ellenséges gyalogezred az Ikwa torkolata közelében éjjel átjutott a Styren, de csapataink elmentamadása előtt nagy veszteségeket szenvedve kénytelenek voltak visszamenni. Ma csapatainkat a Styr nyugati partján levő hadállásokba vettük vissza.

(Olasz hadszíntér.) A Tonale-szakaszon az olasz csapatok támadásait visszavertük. A Monte Costant védő bátor csapataink, akik ezt a messze harcvezetést előtt levő határhegyet hónapokon át védtek meg nagy számbeli túlerővel szemben, ma korán reggel ebből a tiszteres haderővel támadott és már csakne mkörülzárt hadállásból kivonultak. A karinthiai arcvonalon tegnap este egy alpini csapat megkísérelte, hogy a Monte Perálban vonalainkat áttörje. Nagy veszteségeket okozva vertük vissza támadásaikat. A tenger melléki harcvezetésben csapataink tevékenysége tüzéségi harcok és lövészharcok keretében egyes sikeres vállalkozásokra szorítkozott.

Ma zárul le az Olaszország elleni háború negyedik hónapja. Az olaszok ezen hónap alatt nem is szánták rá magukat nagyobb szerű harc vállalkozásra, hanem csak egyes terepszakaszok ellen intéztek néha több hadosztályt kitevő haderőkkel támadásokat. Mind hiába. Harcolunk szilárdabban, mint valaha.

(Délkeleti hadszíntér.) Nincs lényeges esemény. Höfer, altábornagy.

Sikertelen orosz támadások.

Csernovitz, szept. 23. A Dnjeszter-parton északra, a Sereth torkolatától keletre heves harcok folynak. Az oroszok nagy erőköddel azt akarják elérni, hogy az ott harcoló csapatteinket foglalják tassák. A nap folyamán szakadatlanul

tartanak a tüzerharcok. Éjjel pedig az oroszok folytonos rohamozással katonáinkat ki akarják verni állásaikból. Az oroszok eme kísérletei idáig megghiúsultak.

Meddig harcolnak az oroszok ?

Páris, szept. 23. Bark, orosz pénzügyminiszter a Journal tudósítójának kijelentette, hogy Oroszország mindaddig harcol, míg csak német katoná áll orosz, belga és francia területen.

A cár lemond a fővezérségről ?

Pétervár, szept. 23. Hír szerint a cár visszalép a fővezérségről. Utódja Rujkij tábornok lenne. A cár ezt az elhatározását azzal indokolná, hogy a belpolitikában szükséges a közbelépése.

Elkeseredés Oroszországban.

Kopenhága, szept. 23. A дума elnapolása miatt nagy az elkeseredés Oroszországban. Pétervárt és Moszkvában katonaságot tartanak vissza, hogy az esetleges lázongásokat elfojthassák.

Hol van Kuropatkin ?

Haaga, szept. 23. A Birschewija Wjedomosti Kuropatkin generálist a legnagyobb orosz stratégának tartja és kérdi, hogy miért nem bizzák meg semmiféle parancsnoksággal?

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, szept. 23. (Nyugati hadszíntér.)

Mindkét ellenfél tüzésége és repülői egész harcvezetésben igen élénk tevékenységet fejtettek ki, melynek a derült időjárás kedvezett.

Egy ellenséges repülő tüzünkben St. Menehould-tól északra tüzünkben lezuhant, egy másik pedig légi harc után lezállani kényszerült. A bennülőket elfogtuk. Pont Mousson felett egy német re-

pülő két franciával folytatott harcban az egyiket lelőtte, mely égve lezuhant.

(Keleti hadszíntér.) Hindenburg tábornagy hadseregét: Lennewadentől délnyugatra a harc még nem ért véget. Tegnap 150 oroszot elfogtunk és sikerült az előretolt ellenséges állásba behatolnunk Dünaburgtól nyugatra, hol 17 tiszti, 2105 főnyi legénység és négy gépfegyver jutott kezünkbe.

Az Oschmianától északra és Subotniktől keletre eső területek közti szakaszon az oroszok ellenállását megtörtük. Csapataink követik a hátráló ellenséget, amely több, mint ezer foglyot hagyott hátra. Jobb szárnyunk Nowogrodekától északi irányban harcol.

Ljapól bajor herceg tábornagy hadseregét: Walowkától nyugatra elfoglaltuk az oroszok állásait. Itt három tiszti és 380 főnyi legénységet elfogtunk és két géppuskát zsákmányoltunk.

Mackensen tábornagy hadseregét: Logischyntől északra keletre tovább harcolunk.

(Délkeleti hadszíntér.) A helyzet nem változott.

Az összes követek az angol külügyminiszteriumban.

Amsterdam, szept. 23. Hétfőn az angol kormányban levő összes követek felkeresték a külügyminiszteriumot. Hasonló eset még nem fordult elő.

Törökország harcai.

A főhadiszállás jelentése.

Konstantinápoly, szept. 23. Anaforta vidékén tüzéségünk ágyutüze a balszárnyunk előtt fekvő ellenséges táborban tüzet okozott, amely két órán át tartott. Az Ariburnu-szakaszon az ellenség 23-ról 24-re virradó éjjel aknát robbantott, amely jelentéktelen károkat okozott. Sedil Bahr szakaszon az ellenség szept. 24-én d. e. bombavetésekkel kísért heves ágyuzást kezdett balszárnyunk ellen. Útegeink elhallgattatták az ellenséges tüzéséget. Flottánk a Fekete-tenger szénrakodó kikötőiből három Bistrij típusú orosz torpedónaszádót elűzött. A többi fronton jelentősebb esemény nem történt.

Már dusan felszereltem raktáramat őszi és téli áruval,

öltönyök, raglánok, gummikabátok, szőrmés bekecsek, télikabátok, iskolás fiuk részére öltönyök és felöltők nagy választékban, minden darabon látható

legolcsóbb szabott árakban árusítom.

GERŐ ERNŐ Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi-, fiu- és gyermekruha nagyáruháza. **PIAC-UTCA 41.**

A balkáni krízis.

Nis, szept. 23. Pasic, szerb miniszterelnök tárgyalt az orosz követtel, hogy módot keressenek Bulgária kielégítésére. Átadnak Macedóniát oly feltétellel, hogy autonómiát kapjon.

Szófia, szept. 23. Radoszlawow miniszterelnök magához hívatta Sawow, volt generalisszimust, akivel hosszasan tanácskozott.

Szófia, szept. 23. A szerb hivatalos körök kritikusan vélik a helyzetet. A korona-tanácsot egybehívták.

A königráti Katona-Otthonból.

Egy fényes előadás.

A königráti Katona-Otthon ma már teljes mértékben felvette működésének minden ágát. Nemcsak a Königráti állomásozó 39-esek, hanem az ottani cseh és német származású katonák és tüzérek is nagy számban látogatják.

Az első ünnepélyes előadás a hó 18-án volt az ottani Katona-Otthonban. Jelen volt azon Königráti osáknem valamennyi előkelősége, az ottani kerületi kapitány és polgármesterrel élén, valamint az egész tisztikar. A vendégeket Radics kapitány, a Katona-Otthon felügyelője fogadta.

Az estély programja nagyon sikerült volt. Az ezredzenekar által előadott Conrad mars nyitotta meg az előadást. Nagyon tetszett Dávid Sándor, jelenleg 39. gy. ezredbeli gyalogos által előadott magyar dalok, nem ekvesebb sikert ért el Markovits önkéntes, ki Ábrányi „Mi a haza?” című szép költeményét adta elő.

Nagy hatást keltett Neumann, a königráti Stadttheater operaénekes énekszámával. Neumann most a 39. gy. ezrednél szolgál mint népfelkeltő és nagyszerűen illeszkedett be az est keretébe Csepinszky hadapród igen szépen és stílusosan kísérte zongorán, valamint szép volt Kittka tüzér-önkéntes és Váczy 39-es gyalogos hegedűszáma.

Az est érdekessége volt egy élőkép, egy roham, katonák által bemutatva. Klein, egy éves önkéntes káplár eszméje volt az élőkép, mely fényesen sikerült a maga kissé vérfagyasztó valóságában. Az est sikeréért sokan gratuláltak az Otthon vezetésének és maga az ünnepély nagyban hozzájárult, hogy a 39-eseket Königráti-ban megkedveljék.

A königráti Katona-Otthon a napokban megvendégelt egy 39-es menetszázadot is.

Hármas honvédek a Katona-Otthonban.

Bucus-ünnepély.

A debreceni 3. honv. gy. ezred több száz katonáját látta vendégül tegnap délután a Katona-Otthon. A szokásos bucus-ünnepély volt ez, amelynek mindig megvan a lelkes hangulata. Ez alkalommal különösképpen megvolt.

Az ünnepélyen megjelent: hegyközszenzimrei Wolff János neje leányával és fiával; hegyközszenzimrei Wolff Bélával, a Vilmos huszárezred többszörösen kitüntetett főhadnagyával, továbbá egy idegen őrnagy, akit a legmelegebb érdeklődés vitt föl a Katona-Otthonba s kellemes meglepetésül szolgálhatott neki annak mozgalmas, színes élete és ott voltak derek honvédeink élén a kitűnő tisztikarból:

Diószeghy Dezső százados a pótzászlóalj-parancsnokság képviselőjében, aki huzamosabb időt töltött a harcúterén s kiváló vitézségével és talentumával a katonai érdemkereszt, a szignum laudisz és több hadi érem érdemesé lett; Végvári István, ref. felsőbb leányiskolai tanár, — tart. főhadnagy, menetszászlóalj-parancsnok, a szignum laudisz tulajdonosa; Szor-

may főhadnagy; Schneider 39-es főhadnagy az állomásparancsnokság részéről s még mások.

A házigazdai tisztet Ferenczy Gyula dr., egy. tanár, a Katona-Otthon igazgatója és dr. Kardos Albert, főreáliskolai igazgató, a Katona-Otthon pénztárnoka töltötték be.

Dr. Ferenczy Gyula, a Katona-Otthon igazgatója lelkes beszéddel bucsúztatta a honvédeket. Elmondta, hogy a város nem tud megvárni egyetlen érettségű katonájától sem, anélkül, hogy meg egy szeret ujj meg új erőt önt a mi katonáinkba, akik hőseivé válnak minden csataterék. Isten kegyelméből, katonáink vitézségéből, szövegségeink hűségéből már nagy eredményeket értünk el s ha úgy érezzük, — hogy az utolsó erőfeszítéseit kell most még legyűrnünk sok ellenségünknek, — még kell feszítenünk minden energiánkat, kell a végső diadalt biztosíthassuk magunknak. Meg van róla győződve, — hogy a nagy, a kemény küzdelemnek méltó bajnokai lesznek továbbra is a debreceni honvédek és azoknak élén a harc erényekkel annyira ékes tisztjeik, akiket tele reménységgel bocsátunk el és egész szívünkkel várunk vissza.

A viharos éljenzéssel fogadott beszéd után a katonák elénekelték a Hymnust.

Azután következett az uzsonna, mi alatt Kiss Béla zenekara húzta a tüzérsébbnél-tüzesebb haka-nótákat. A tisztek is együtt énekeltek a legénységgel, ami azok körében nagy örömet keltett és sűrűn éjeneztek különösen a kitűnő Diószeghy századost.

Törvényhatóságaink a feldult tüzhelyekért.

A magyar törvényhatóságok, megyék és városok hazafias lelkesedéssel eleget tesznek a Khuen-Héderváry Károly gróf elnöklése alatt álló Országos Bizottság felhívásának és meghozzák a maguk áldozatait azokért a polgártársaikért, akiket a háboru viszontagságai hajléktalannokká tettek.

Vármegyéink eddig a következő adományokat határozták el: Borsod 118.000 korona. Pest-Pilis-Solt-Kiskun (1 százalékos pótdád) körülbelül 100.000 korona. Csik 100.000 korona. Sopron és Nyitra 60—60.000 korona. Szatmár 40.000 kor. Somogy (1 százalékos pótdád) 32.000 kor. Jász-Nagykun-Szolnok 30.000 korona. Moson 8000 korona. Nógrád 5000 korona. Heves és Maros-Torda 2—2.000 korona. Azonkívül Gömör és Kis-Hont vármegye elvállalta egy falu felépítését, Szepes megye 1 százalékos pótdád szavazott meg, Hunyad megye fenyőfaházakat ajánlott fel a hajléktalanok számára, Csanád vármegye egy kis község újra felépítését vállalta el.

Városaink eddig a következő adományokat határozták el: Szabadka 50.000 korona. Temesvár 25.000 korona. Nagykirinda 5000 korona. Pozsony 2000 korona. Szatmárnémeti 2000 korona. Ujvidék 1000 korona. Köröstarcsa 1000 korona. Szilágyosmlyó 500 korona. Ezen kívül a felsorolt vármegyék és városok legtöbbje társadalmi uton is szépsikerű gyűjtést indított. Többi törvényhatóságaink őszi közgyűlése még hátra van és már ma is kétségtelennek tekinthető, hogy a hazafias jótékonyság és a felebaráti szeretet művéből mindnyájan erejükhez mérten fogják kivenni részüket.

Színház.

Műsor

Péntek: Rip van Winkle. Regényes operett.
Szombat: Aranyvirág. Operett.
Vasárnap délután: Tökéletes asszony. Op.
Vasárnap este: Pírís bugyelláris. Népsz.

Az alaskai bányarablók. A fővárosi lapok őszi dícséret hangján számoltak be az alaskai bányarablók című kalandor történet fővárosi bemutatójáról, mely számottevő nagy sikert aratott. Ezt a rendkívül érdekes és gazdag tartalmú kalandor történetet mutatja be péntek, szombat és vasárnap az Apollo. Mondanunk sem kell, hogy a debreceni közönség a fővárosban nagyobb sikert aratott filmújdonaságot számon tartja s így az alaskai bányarablókat érthető kíváncsisággal várja. A szagyszabású darab tele van izgalmas jelenetekkel, melyek között különösen a birkozási jelenet marad felejthetetlen. Ebben a jelenetben a birkozók cafatokra tépik egymást s az idegek végsőkig feszülnek. A közönség érdeklődését a változatos események állandóan ébrenlétben tartják. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

A közéletmezés biztosítása.

A főkapitány fölterjesztésel.

A városi tanács tegnapi ülésén ismételt foglalkozott a közéletmezés biztosításának nagyfontosságú kérdésével. Ez az ügy most már nem is kerülhet le a napirendről s minden tényezőnek össze kell fogni, hogy türelemmel, a viszonyokhoz mérten legalább kielégítő állapotokat teremtsenek. A főtörökvés az, hogy legyen élelmiszer s annak árát ne fizetessék sokszorososan túl a közönséggel. Az élelmiszerekkel üzött visszaélésekkel szemben tehát indokolt, sőt szükséges a legszigorubb eljárás.

Rostás István rendőrfőkapitány előterjesztette azokat a javaslatokat, amelyekből főleg a huskérésben a helyzet szanálását várják. A főkapitány, mint ismeretes, azt proponálja, hogy irjanak fel a kormányhoz az állatok árának maximalása érdekében, amely nélkül a hus árának hatósági szabályozása illuzóriusá válik. Kérjék továbbá, hogy a város mindenféle élelmicikket maximális áron rekvirálhasson. Végül pedig kívánják azt, hogy az élelmiszerek kihágási ügyek minden fokban sürgősen (8—12 nap alatt) intéztessenek el végérvényesen. A tanács a főkapitány előterjesztéseit egyhangulag magáévá tette.

Gruner Lipót tanácsnok 100.000 koronát kért juhok s tehének bevásárlására. A tanács a közéletmezési alaphól kiutalványozta.



Plác s Miklos-utca sarok :: Telefon 7-62

Ma, Pénteken.

Előadások 5 és 7 órakor mérsékelt helyárak
9 órakor rendez helyárak.

Minden sikert felülmul!
**Az alaskai
bányarablók**

látványos kalandor történet 8 felvonásban.

A városi levéltár rendezése.

A szervezési szabályrendelet.

A városi levéltári bizottság tegnap délután ülést tartott. Dr. Csűrös Ferenc elnöke alatt jelen voltak: dr. Darkó Jenő, dr. Papp Károly egyet. tanárok, Herpay Gábor levéltáros, dr. Tatay Zoltán jegyző.

Az elnök ismertette a közlevéltárnak az irattártól való elkülönítése ügyében eddig történteket. Beszámolt Herpay Gábor levéltáros tanulmányjáról. A levéltár szervezési szabályzatát beterjesztik a városi tanácshoz. Herpay levéltáros ismertette a szervezési szabályzatot.

Dr. Papp Károly annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a történelmi kutatás sokat nyer a levéltár rendezésével és becses anyagának nyilvánosságra bocsátásával.

Az irattár selejtezése öt éven át történik, természetesen nagy körültekintéssel. Az irattár a főjegyző felügyelete alatt áll. Az irattárnoki állás a 10. osztálybeli fizetésű tisztviselők sorozatába fog beilleszteni. A bizottság a szervezési szabályrendeletét elfogadta.

Az iratkezelési szabályzatot mutatta be ezután Herpay levéltáros. Az irattár és levéltár anyagát a tudományos kutatás rendelkezésére bocsátják. A kutatáshoz a polgármester ad engedélyt, aki ezt a jogát a kultúratanácsokra ruháztatja át. A városi magánjogi, különösen birtokjogi okmányai tudományos kutatás céljából csakis főügyeszi vélemény alapján tekinthetők át. A tudományos kutatásra az idő d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig lett megállapítva. Öt darab iratnál több egyszerre ki nem adható, kivéve az egy csomóba tartozó iratokat. Iratokat a helyiségből kivinni még a tisztviselőnek sem szabad.

A bizottság elfogadta a javaslatot.

Feltámadt huszár.

Bajáról írják a következő érdekes esetet: Néhány hét előtt nagy szomorúság érte Schleicher János közsörűst; pecsételt irást kapott a katonai hatóságtól, mely azt a számára hirt közölte vele, — hogy huszár fia, József, a harctéren kapott súlyos sérülésébe belehalt. A szomorú irás gyászba borította a családot. Megsíratták, gyászolták, pedig a Józsi gyerek nem halt meg. Élt betegen, tehetetlenül kórházi ágyán. Golyó érte a harctéren. A kórházban megoperálták.

A Józsi gyerekkel együtt egy másik huszárt is hoztak a kórházba. Azt is sürgősen operálni kellett, azonban az operációval nem lehetett megmenteni. Meghalt.

A két huszár ruhájából kifejtették a kis bádög-dobozt, amibe a nacionale van feljegyezve. Összecserezték a neveket: a Schleicher József neve a meghalt huszár nevével. Így esett meg aztán, hogy apját értesítették, hogy fia a kórházban meghalt. Pedig élt, sőt lassan-lassan fel is gyógyult úgy, hogy néhány napi szabadságot is adtak már neki, hogy a szüleit meglátogathassa.

Szerdán délután kint ült a ház előtt Schleicherné. Amint nézett jobbra-balra, egyszer csak észreveszi, hogy egy huszár fordul be az utcán és jön feléje. Az arca, az alakja olyan ismerős volt, annyira hasonlított a Józsihoz, hogy a szegény asszony sírva fakadt. A huszár egyre közelebb jött, majd megállt édes anyja előtt, ráborult és ölelte, csókolta. Az asszony állig akart hinni szemének, de bizony a huszár nem volt más, mint az ő halottnak hitt, de feltámadt fia.

Ujdonságok.

A miniszterelnök a debreceni tudományegyetemhez.

Dr. Bernolák Nándor, a tudományegyetem rektora, abból az alkalomból, — hogy az intézet kormányzását átvette, felterjesztést intézett gróf Tisza István miniszterelnökhöz, amelyben a kormány további meleg érdeklődését és jóindulatu támogatását kérte az egyetem fejlesztéséhez. A rektor utalt felterjesztésében a magyar nemzetnek e helyen duzzadó őseréjére, valamint az egyetemnek helyét átengedő százados ref. kollégium nagy hagyományaira és értékes intézményeire, amelyek az egyetemre váró nagy feladatok megoldását jelentékenyen megkönnyítik.

Gróf Tisza István meleg hangú leiratát válaszolt, biztató reményt nyújtva arra, hogy amint lehetséges volt az egyetemnek a nagy világháborúban való megnyitása, így legyőzhetjük azokat a nehézségeket is, amelyek a nagy kulturáltémény teljes pompájában való kifejlődését akadályozták.

A leirat a következő:

„Nagyságos Rector Ur!

Folyó évi szept. 10-én 58—1915—16. sz. a. kelt felterjesztésére értesitem Nagyságodat, hogy a m. kir. kormány csak a megkezdett uton halad tovább akkor, a midőn a debreceni m. kir. tudományegyetem fejlődését a jövőben is tőle telhetőleg jóindulatu támogatásban kívánja részesíteni.

A magam részéről pedig a visszaemlékezés őszinte örömevel gondolok a debreceni m. kir. tudományegyetem bölcsőjét képező ősi ref. kollégium évszázados, nagyértékű hagyományaira, valamint az egyetem felállítását elősegítő nemes és kitartó áldozatkészség szebbnél-szebb megnyilvánulásaira és már ezeknek alapján is megkülönböztetett meleg érdeklődéssel kísérem figyelemmel az ifju egyetem fejlődését s odaadó óhajjal remélem izmosodását, hogy eképpen a hozzáfűzött szép remények valóra válván, legyen ez egyetem az igaz tudományok mindenkor otthona, hazánk üdvére és boldogulására, a magyar nemzet örök dicsőségére. Budapest, 1915 szept. 17.

Tisza, s. k.

A város az egyetem megnyitásán. — Az egyetem rektora meghívta a városi tanácsot az egyetem tanévnyitó ünnepélyére, amely szept. 27-én lesz. A városi tanács határozata értelmében megjelennék az ünnepélyen: Márk Endre udvari tan. polgármester, Csóka Samu főjegyző, dr. Vargha Elemér tb. főjegyző, dr. Vásáry István, dr. Csűrös Ferenc és dr. Tóth Emil tanácsnokok, Kondor Kálmán főszámvevő, dr. Tatay Zoltán jegyző, Szabó Elek polgármesteri titkár és Rostas István rendőrfőkapitány.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mélyen szomorodott szívvél, Isten akaratán megnyugodva tudatjuk felejtethetelen jó fiunk, testvérünk, unokánk és jó rokonunk: pálfalvai Hankus Károly, ifju életének 21-ik évében, hosszas szenvedés után, f. hó 22-én történt elhunytát. Kedves halottunk földi részeit f. szept. hó 24-én, pénteken d. u. 3 órakor fogjuk a Czegléd utca 14. számú háztól az ág. ev. egyház szertartása szerinti ima után a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1915 szept. 22. Áldás és béke poraira! Édes anyja: Nagy Józsefné Bacsó Julianna. Nevelő apja: Nagy

József. Testvérei: Hankus Juliska férj. Nagy Lászlóné, Hankus Bözsike özv. Nagy Józsefné és kis fia Józsika, Hankus Margit férjével Farkas Kálmánnal, Hankus Mariska. — Nagyszülei: Bacsó János és neje Balogh Julianna. Nagynénjei: Hankus Julianna özv. Boros Mihályné, Orbán János és neje Bacsó Róza, Bacsó János és neje Vágó Zsófia, Bádon Mihály és neje Bacsó Mária és leányuk Margit, Pápai Imréné Balogh Eszter. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést a Dankó vállalat rendezi.

A kitüntetett városi tisztviselő üdvözlése. Némethy István, városi adókövetőt, akit az olasz fronton, mint hadnagyot, vitéz magatartásáért a szignum laudisszal tüntettek ki, a városi tanács meleg hangu levélben fogja üdvözölni.

Második lelkészképző vizsgálat. A theologiai fakultáson most folyik a második lelkészképző vizsgálat. Az első lelkészképző vizsgálatot pedig december hó 14-én fogják megtartani.

Janovich Miklós kitüntetése. A király szept. 8-án kelt legfelsőbb elhatározásával a hadi forgalom terén teljesített kitünő szolgálata elismerésül Janovich Miklós főellenőrnek, debreceni állomási főöröknek a koronás arany érdemkeresztet adományozta, a vitézségi érem szalagján.

Vaskorona-rend egy hármas honvédszázadosnak. A király Gensbaur József 3. honv. gy. ezredbeli századosot az ellenséggel szemben tanúsított vitéz és eredményes magatartásáért a hadiékítményes vaskoronarend harmadik osztályával tüntette ki.

Esti kereskedelmi szaktanfolyam. A folyó 1915—16. iskolai évben a Debreceni Kereskedelmi Tanintézetben ismét megnyílik az esti kereskedelmi szaktanfolyam. A tanfolyam célja, hogy kereskedelmi alkalmazottak és oly egyének, akiknek nem állott módjukban, hogy kereskedelmi iskolát végezzék, a kereskedelmi életben való legszükségesebb ismeretekre kiképeztesse. E tekintetben különösen alkalmas a tanfolyam elvégzése a napközben kenyérkeresettel elfoglalt felnőtteknek: férfiaknak, nőknek egyaránt. — akik a legszükségesebb kereskedelmi szakismereteket óhajtnák elsajátítani. A tanfolyam október elsejével kezdődik s tart május 31-ig. A beírási és évi tandíj, amely a tanfolyamra való jelentkezés alkalmával lefizetendő azonnal: 65 korona, azaz hatvanöt korona. A beírás szeptember 22-től kezdve, naponként d. e. 11—12 óra között a felső kereskedelmi iskola igazgatósági irodájában történik. A tanfolyamra jelentkezők a beíráskor születési és utolsó iskolai bizonyítványukat bemutatni tartoznak. Az igazgatóság.

Tegnap halottak. A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették az állami anyakönyvi hivatalnak: Szarvas József ref. 7 éves. Özv. Simon Józsefné ref. 70 éves. Ollár Jolán ref. 7 éves. Gönczi Andrásné ref. 42 éves. Nagy Erzsébet ref. 16 éves. Babicsák Józsefné ref. 47 éves.

Debrecen lemezváros mozgójai.	URANIA	Egyhízlár: Telefon: 11-31. szám.
Péntek	Szombat	Vasárnap
szeptember 24—25—26.		
Művészi dráma!		Szenzáció!
A FÜRDŐZŐ NYMPHA		
izgalmas dráma 3 felvonásban. Főszereplő: Johanna Terwin.		
Harc a szerelemért		
dráma.		
Háborus képek, aktuális. Hydroauto.		
Előadások kezdete 5 7 és 9 órakor, rendes helyárak Szombat és vasárnap 3—5-ig felhelyár Folytatólagos bemenet.		

Uj polgári vonatok. Ma, szombat reggeltől kezdve a máv. üzletvezetősége ismét két új vonatpárral szaporította a vasúti menetrendet. Ezek közül az egyik reggel 5 óra 20 perckor indul Debrecen állomásról Füzesabony felé és éjjel 10 óra 9 perckor fog visszaérkezni. A másik reggel 5 óra 30 perckor indul Debrecen állomásról Tiszalók felé és d. u. 3 óra 40 perckor érkezik vissza Debrecenbe.

A cukor-alapárak Hajdu megyében. A hivatalos lap közli a fogyasztási cukornak I. rendű nagy süveg-alapon, az egyes fogyasztási helyre szóló fuvarkülönbözetet teljes kocsiarományra nézve magában foglaló alapárát. Ezek az árak Hajdu megyére nézve a következők: Debrecen: 98 korona 90 fillér; Balmazújváros: 99 korona 10 fillér; Hajduböszörmény: 99 korona 25 fillér; Hajdudorog: 99 korona 40 fillér; Hajduhadház: 99 korona 5 fillér; Hajdunánás: 99 korona 45 fillér; Hajduszoboszló: 98 korona 70 fillér; Kaba: 98 korona 55 fillér; Nádudvar: 98 korona 75 fillér; Püspöklandány: 98 korona 45 fillér; Tiszacsege: 98 korona 80 fillér.

A debreceni első takarékpénztár értesíti ügyfeleit, hogy az 1915. évi szabad hadi kötvényeket a kiadott pénztári elismervények bemutatói a délelőtti hivatalos órákban a pénztárnál átvehetik.

A Hadsegélyző-hivatalba a következők adakoztak arany és ezüst tárgyakat: Gajdos Mariska 1 e. lánca. Szalontai János 2 a. függő. Szondi Lajos 1 e. lánca és torn. N. N. 1 a. torn. Magyar Gyuláné e. torn. Kovács Róza 2 a. függő. Vezendy Bálintné 1 e. óra és 1 e. függő. Pásztor Istvánné 1 a. függő. Seres Sándor 1 e. óra. Fábrián Margit e. torn. Ecsedi Eszter 1 a. függő. — Egyben tudatja a hadsegélyző hivatal az érdeklődő közönséggel, hogy a vasgyűrűk megérkeztek s a fenti hivatalban átvehetők.

A 18 évesek bevonulása. A hivatalos lap szerdai száma a honv. miniszternek a törvényhatóságokhoz intézett rendeletét közli, mely a 18 éves népfölkelők bevonulási napját október 15-re tűzi ki. A rendelet főbb intézkedései a következők: A népfölkelésre kötelezetteknek az 1915. évi II. t.-c. alapján történt behívása folytán az 1897. évben született, továbbá a népfölkelésről szóló törvény alapján kirendelt, de ezen szolgálatból időközben elbocsátott egyének (munkások, kocsisok, hajcsárok stb.) ha a megtartott bemutatón szemlén népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találattak, 1915. évi okt. 15-én — ha névszerint felmentve nincsenek — a népf. igazolványi lapon feltüntetett m. kir. honv. kiegészítő, illetőleg cs. és kir. kiegészítési ker. parancsnokság székhelyére népfölkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak.

Hősök temetése. A debreceni megfigyelő állomás katonai parancsnoksága hivatalosan közli velünk a kórházakban elhalt hősekre vonatkozó adatokat: Qiatir Kalsin, születési helye Ufim. — Oroszország. Temeik ma d. u. 1 órakor a róm. kath. temető halottas házából.

Te csak szeress... Gyönyörű szép új nótá 1 korona 80 fillér Antalfynál, Szent Anna u. 13. szám.

Must kapható Markus Jenő Gimbrinus öttérmetén.

Tanulóknak felvétetik jó családból való fiu, ki legalább két középiskolát végzett. Antalfy könyvkereskedésében.

Legujabb.

A német hadikölcsön sikere.

Berlin, szept. 23. A harmadik német hadikölcsönre a magánbankoknál közel hétévmillárdot jegyezték.

A harmadik hadikölcsön.

Budapest, szept. 23. A harmadik magyar hadikölcsönre októberben sor kerül.

Távíratváltás

a bolgár király és a szultán között. Szófia, szept. 23. A bolgár király és a szultán között igen barátságos, szövetségi jellegű távíratváltás volt.

Görögország nyugodt.

Athén, szept. 23. A görög kormány nyugodtan szemléli az eseményeket. — Megtesznek minden intézkedést, hogy szembenézzenek minden eshetőséggel. A király, Venizelosz és a vezérkar között teljes az egyetértés.

Nyilttér.*

A cukrászsütemények árát felemelik.

Nyilatkozat.

Tisztelettel hozzuk a n. é. közönség becses tudomására, hogy tekintettel az árucikkek értékének folytonos emelkedésére, — mint a többi városokban van már hónapok óta, — ugy szept. 26., vasárnap-tól kezdődőleg a cukrászsütemény árát 16 fillérről 20 fillérré fogjuk mi is felemelni.

Magunkat a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlva, maradtunk kiváló tiszteltet:

Riesz Lípót, cukrász.
Dörre Ferenc, cukrász.
Josi Ferenc, cukrász.
Körös Jenő, cukrász.
Perczel Béla, cukrász.
Kovács János, cukrász.

Santha Károly és Ferenc, cukrász.

* E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a szerk.

Kiadó söracsarnok és vendéglő.

A Kossuth és Piac-utca sarkán levő, legmodernebb berendezésű :-

alagsori vendéglő és söracsarnok

f. évi nov. 1-től kezdve kiadó. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Elő takarékpénztárhoz.

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Kiadó Ferenc József-ut 7. sz. lakás. Kértelem együtt. nov. 1. 8235

Korpa hatósági áron kapható, Gluk, Péterfia 76. 8202

Kiadó modern 3 szobás utcai lakás, fürdőszobával, mellékhelyiségekkel, azonnali. Péterfia részén. Kut utca 1. szám. 8209

Veszek bort, bármilyen nagy mennyiségben. Borbizományi üzlet. Sziv utca 11. Telefon: 10-21. Jónás. 8206

Kapu-alatti teljesen külön bejárattal, butorozott szobát keresek elsőjére. Ajánlatot „Kapu-alatti” jellegére a kiadóba kérek. 8261

Dohánytűzsdé torgalmas helyen átadó. Cim a kiadóhivatalban. 8139

Használt butorokat vesz és elad Kónya asztalos, Paesirta-u. 27. 8114

Eladó festékes hordók Arany-János-utca 47. sz. alatt.

Borosherdők használt és új 120-820 literes legolcsóbban — Glück, Péterfia 76. 7931

Pénznélküli megvehető igeen jó helyen levő családi ház, félbölcsészekkel. Cim a kiadóhivatalban. 8244

Szabni, varrni tanítók intelligens bolgyeket. jó családból egy ingyenes. Bogdan Róza technológiát végzett női szabó. Szent-Anna 3. 8247

Fehérhímzést szépen dolgozik, kap munkát Püfös Dezsőnél. Piac-u. 2. 8240

Kereslet.

Aranyat, ezüstöt, zálogécsulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

Angol nyelvoktatót keresek : Cim Dr. Sándor, Ferenc Salvátor kórház. 8237

Gépészegéd vegyes munkára felvétetik. Külsővásártér 7. Bagdánál. 8212

Segéd fűszeres azonnalra felvétetik. Aczél Armin, Hatvan-utca. 8234

Elveszett szerdán reggel kilenc-kor Vigkedvő Mihály-utca-tól, Királyúti szállodaig 4 méter hosszú mosott és felmért vászonfodor cernával. Megtaláló illő jutalmat kap a Királyúti szálloda portásánál. 8250

Podrászegéd kisegítőnek vagy állandónak azonnali beléphet Dianicska, Petőfi-tér. 8249

Egy kisebb kihuzós, jókarban levő ebédő asztal megvételre keresetetik. Cim a kiadóhivatalban. 8245

Irodai teendőkhöz jártság kereskedelmi véretilésselvel bíró hadmentes fiatal ember bank vagy más irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóhivatalban. 8215

Cinezészt vállal Debreceni Rózműves Kutturási vállalat. Arany János-utca 13. 8230

Varró leány üzleti munkára felvétetik. Péceli-utca 6 szám. 8239

14-15 éves fiu kifutónak felvétetik. Cim: a kiadóhivatalban tudható meg.

Ügyes fiu kifutónak havi fizetésre azonnali belépésre keresek. Piac 49. — Hátsó udvar, első emelet. 81

Zongora bérbe kerestetik. Cim a kiadóhivatalban. 8268

Házmester, ki légfűtés kezeléséhez ért felvétetik a Simonffy-utca 13. 1. emelet alatt. 8266

Eladó csertéglá. A debreceni gőztéglagyártársaság gyártelepén — 50,000 darab elsőrendű csertéglá jutányos áron eladó. Ertekezhetni levélben a nyírmártonfalvai ref. lelkészi hivatalnál. 8241

Helyi látkepes levelezőlapok

nagybani lerakata viszontelárusító részére

Antalfynál

Szent-Anna-u. 13.

Irodai munkára és pénztár közzeleléshez keresek jó írással kihasználó, Békés Lajos. 8251

Intelligens lakótársnót keresek. — Szent-Anna 3. 8248

Eladás.

Széna 100 szekérral eladó. Monostorpályiban. Ertekezhetni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17. 8195

Egy jó karban levő modern bilárd asztal eladó. Ertekezhetni Pavillonlak-tanya, Kantin. 8098

Legjobb gyártmányú szőlőszőlő, és borsajtok jutányosan eladók. Hunyadi-utca 17 szám. Házfelügyelő. 8242

Szép kis szalon garnitúra. Nagy Kossuth és 100b féle nagy képek eladók. Iskola-utca 8. 8243

Szülőprések saját gyártmányúak teljesség mellett olcsón eladók. Bethlen-utca 2. Pái. 8213

Orosz agár háromnegyed éves, gyönyörű, szép eladó. — Frisch főhadnagy, Deereske, Kossuth-utca 1404. 214

Egy jók arban levő hegedő eladó. Péterfia 47., kereszt épület. 8267

Gnádón 15 hold föld tanyával eladó. Hungária, Csapó utca 12. 8252

Kossuth- utcán remek nagytelku ház eladó. Hungária, Csapó-utca 12. 8253

Széna eladó 100 szekérral Monostorpályiban. Ertekezhetni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17. 8254

Fiatal tisztességes bejárónó egész napra könyvvel jelentkezhet. Kigyó-utca 41. szám. 8255

Meteor kálvha eladó. Erzsébet kézi munka üzlet, Kossuth-u. 11. 8256

Villamosvilágítási,

Liftek, erőátviteli, telefon és csengő berendezéseket és azoknak javítását. Motorok, dinamók tekeréselést. — Orvosi műszerek, ellenőrző pénztárnak javítását. Nikkelezéseket, galvanizálásokat. Valamint saját gyártmányú csillárok mélyen leszállított árban.

Földvárinál,

Széchenyi-utca 55. sz. Telefon szám 188. Tanuló felvétetik.